

香港教會全日制事奉培訓課程
二零一零 / 二零一二年度 第二學期

聖經概覽

馬太福音

科目：聖經研讀科

學員：馬曼娥

日期：二零一一年三月廿八日

目錄

一、著者	P.3
二、著作	P.3
三、時地	P.3
四、著作目的	P.3
五、寫作對象	P.3
六、全書主旨	P.3
七、鑰字、鑰節、鑰句	P.3
八、本書特點	P.4
九、重點思考	P.4-10
聖經中的地位	
天國君王的啟示	
天國奧祕的啟示	
十、內容大綱：	P.11
十一、讀後感	P.12
十二、參考書目	P.13

一、著者

本書著者是馬太，又名利未，是亞勒腓的兒子(可二 14、路五 27)，原作稅吏(十 3)，蒙主呼召(九 9)，為十二使徒之一(太十 2-4)。「馬太」這個名字意思是「主的恩賜」。

二、著時

馬太在廿四 2 中提到聖殿，顯然證明聖殿還存在，這可斷定是主後七十年以前寫成的，約在主後六十至七十年間的著作。

三、著地

此書充滿猶太人的特色，馬太初期是在巴勒斯坦一帶傳福音，故很有可能在巴勒斯坦一帶，或是耶路撒冷寫成的。

四、著作目的

馬太寫作的主要目的，是要向猶太人證明舊約有關彌賽亞的預言都應驗在耶穌身上，耶穌基督就是猶太人的王。

五、寫作對象

本書之主要對象是猶太人，從內文中也有證據：耶穌的家譜(一 1-17)、舊約的應驗(一 22-23)、「大衛的子孫」(一 1)、猶太習俗並不加以解釋(十五 1-6)。不過，本書中也屢次特意提及外邦人，也顯示馬太並未輕忽外邦信徒(十五 21-28、廿四 14)。

六、主旨

本書旨在證明耶穌是彌賽亞君王，並論及有關天國的君王及天國的福音。

七、鑰字 鑰節 鑰句

鑰字：

「天國」37 次 (如三 2、五 10、七 21、十一 12、十三 11、十六 19、廿四 14…)

「大衛的子孫」11 次 (如一 1、十二 23、廿二 42…)

「應驗」11 次 (如一 22、二 15、八 17、十三 35、廿一 4、廿七 9…)

鑰句：

「應驗先知所說的話」11 次 (二 23、四 14、八 17、廿六 56…)

「耶穌說完了這些話…」5 次(七 28、十一 1、十三 53、十九 1、廿六 1)

鑰節：

「亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫，耶穌基督的家譜」(一 1)

「當審判的時候，尼尼微人要起來定這世代的罪，因為尼尼微人聽了約拿所傳的就悔改。看哪，在這裡有一人比約拿更大！當審判的時候，南方的女王要起來定這世代的罪，因為她從地極而來，要聽所羅門的智慧話。看哪！在這裡有一人比所羅門更大。」(十二 41-42)

八、本書特點：

1. 本書是四福音書中引用最多舊約經文，約共一百處之多，全書引用舊約經文出自三十六卷舊約中的廿五卷，其中以詩篇、申命記、以賽亞書最多。
2. 本書是四福音書中記載最多主所說的話，全書約有五分之三是主所說的話。
3. 在四福音書中獨有馬太福音提及「教會」(十六 18、十八 17)，是新約頭一次出現。
4. 本書結構是由五大段耶穌基督重要的講章編織而成，每一段均以類似的話結束：「耶穌講完了這些話…」，五段各俱重要重點。第一段：登山寶訓(5-7 章)、第二段：主差遣使徒(10 章)、第三段：天國的比喻(13 章)、第四段：基督和教會的啟示(18 章)、第五段：天國的預言(24-25 章)
5. 本書是新約中最多論述「天國」的書卷，「天國」共出現三十七次，闡明天國的奧秘。

九、重點思考

I、 在聖經中的地位

在舊約中的地位：

舊約中許多的人事物都是用以喻表耶穌基督，舊約是將來美事的影兒，不是本物的真像、那形體卻是基督(來十 1、西二 17)。其中作以色列的大衛王，是合神心意的君王(撒下十三 14、使十三 22)，但未能完全讓神在他身上作王掌權(撒下十一 27、廿四 19)。另外，整部舊約全書也顯示以色列國的失敗歷史，神未能在地上得國掌權，直至耶穌基督的降生，馬太福音全書是記載神的心意如何成就在祂身上，基督藉著教會在地執掌王權(十六 16-19)，並帶進天國的實現。

新舊約之橋樑：

馬太福音開始於兩位舊約重要的人物：亞伯拉罕和大衛(一 1)，根據舊約中神與亞伯拉罕和大衛所立的約(創十七 1-8、創廿二 16-18、撒下七 8-16)，前者是關乎萬民救贖之約，後者是關乎君王之約。耶穌基督的家譜特意追溯至亞伯拉罕和大衛，顯示耶穌基督按肉身來說，就是亞伯拉罕和大衛的後裔，祂來到世上，為的是要應驗神與亞伯拉罕和大衛所立之約。

在耶穌基督的家譜中，是舊約以色列人的歷史的總編，明顯將新舊約連串起來，是舊約時代的結束，新約時代的開始(十一 13)。

主也要親自成全舊約的律法和先知的話(五 17)。在書中多次提及舊約的應驗(詳見本書特點 1.)，因此新約時代發生之事，早已在舊約中有預言，再者，馬太福音是新約的第一卷書，從而讓我們注意到新舊約之間的聯繫。

在新約中的地位：

馬太福音是新約的第一卷書，是新約的引言，第一章一節論及耶穌基督(一 1)，我們知道耶穌基督是整卷新約全書的中心及內容，也是神的福音的內容和實際(約一 14)。新約開始於人對耶穌基督的認識是基督(十六 16)、是君王(二 2)，祂當配受人的尊崇和敬拜(廿一 9)。基督和教會也是整卷新約全書的中心思想，馬太福音也揭示基督要建造教會的心意(十六 18-19)。

II、天國君王的啟示

馬太福音啟示耶穌基督是榮耀的君王，全書多方引證祂是猶太人的王，也是外邦人的救世王，祂要在地上執掌王權，帶進神的管治，我們能從祂身上看到這實際。

天國君王的身份：

全書一開始便特意啟示耶穌是君王，論到祂是亞伯拉罕和大衛的後裔(一 1)，是繼承神與亞伯拉罕和大衛所立之約的那位君王，全書一至廿五章描述耶穌之所言所行像君王一樣，廿六至廿八章描述耶穌受死復活，成就救恩，恩臨萬邦。馬太特意引用舊約之應驗以證明耶穌就是以色列人一直等候的彌賽亞。更是已得天上地下所有權柄的萬王之王、萬主之主(廿八 18)。全書引證耶穌為王之記載很多：耶穌的家譜(一 1-17)，耶穌被稱為「大衛的子孫」(如一 1、十二 23、廿二 42…)及「猶太人的王」(二 2、廿七 29)、東方博士拜訪(二 2)、希律王的逼害(二 13-18)、父神的啟示(十六 16)、王光榮進城(廿一 4-11)、得至高權柄的王(廿八 18)等。

天國君王的職事：

君王到世上來，是要在地上建立天國，祂第一句公開傳道的話是「天國近了，你們應當悔改」(四 17)，祂所傳的是天國的福音(四 23)，並教訓人許多天國的道理(五至七章、十三章、廿四至廿五章)。祂從死裡復活(十六 21)，得著至高的權柄(廿八 18)，藉著教會執行這權柄(十六 16-19)，在地上彰顯神的王權，又吩咐門徒將這福音傳遍天下，直到君王的再來(廿八 20)。

天國君王的拯救：

君王到世上來，是要將自己的百姓從罪惡裡救出來(一 21-23)，並帶下神的同在(一 22)，不單拯救以色列人(四 23)，更將救恩臨到外邦人(十五 21-28、廿一 43、廿四 14、廿八 19)。君王在世時，多次預言必須從死裡復(十六 21、十七

22-23、廿 19)，像約拿三日三夜在地裡(十二 40)、又像亞伯拉罕獻上愛子以撒，耶穌被釘在十字架上(廿六至廿八章)，叫人重生得進神的國(約三 3)。

天國君王的權能：

全書記載耶穌勝過魔鬼黑暗的權勢及行許多神蹟奇事，其中八至十章中記載最多，以特顯君王的權能：勝過疾病(八 1-3、5-13、14-15、九 20-22、)、勝過鬼魔(四 1-11、八 28-34、九 32-34)、赦罪權柄(九 2-8)、勝過大自然(八 23-27)、呼召門徒及賜權柄(九 9-13、十 1-4)、勝過死亡(九 18-26)、行神蹟奇事(四 13-21、十四 25-33)等，以顯示這位君王的權能是超乎一切之上。

天國君王的教訓：

全書結構以耶穌五大重要講章編成，主所說的話佔全書五分之三的內容(詳見本書特點 2 及 6)。可見馬太十分看重君王的教訓，君王的教訓比所羅門的智慧話更重要(十二 42)、眾人希奇君王的教訓像有權柄的人(七 28-29、廿二 33)，君王主要的教訓是論述有關天國的事(五至七章、十三章、廿四至廿五章)(詳見思考重點 II)，並且君王一切的教訓乃是成全律法和先知的話(五 17-18)，目的乃是要人遵行祂的教訓(七 24-27、廿八 20)。

天國君王的被棄：

這位榮耀的君王親臨塵世，本該受萬民的尊崇及愛戴，然而因人在罪惡中，君王在世卻被人藐視及厭棄，祂遭受多方的拒絕、敵意甚至殺害：約翰的懷疑(十一 2-3)、希律王的逼害(二 13)、同鄉人的厭棄(十三 53-58)、二城不悔改(十一 20-24)、撒都該人的試探(十六 1)、法利賽人及文士的敵意(九 34、十二 2、14、24、十五 1-2、十六 1、十九 3、廿一 15、23、廿六 3-4)、十二門徒中猶大出賣主(廿六 69-74)、彼得三次不認主(廿六 14-16)、最後這位君王被人釘在十字架上(廿七 39-44)。這位榮耀的君王竟遭到罪人無理的對待，正突顯人性的醜惡及敗壞，需要這位君王的拯救(一 21)。此外，馬太亦刻意指出猶太人拒絕耶穌作他們君王的罪證。

天國君王的掌權：

君王掌權的途徑乃是十字架，君王一生所走的是十字架的道路，仗著十字架向撒但、自己、世界死己(四 1-11)，不顯揚自己(十二 16-21、十六 16-20)，完全順服父神的旨意(廿六 39)，父神能完全在祂身上作王掌權，君王最終得勝的權柄乃是顯在祂從死裡復活之後，父神賜祂超越一切的權柄(廿八 18)，因此君王的掌權必須是先死而後生，才能掌權。此外，君王也教導一切跟從祂的人也要背起自己的十字架跟從主(十 37-39)，因為僕人不能高過主人(十 24)。

耶穌已被神立為主為基督，為萬王之王，萬主之主，今日我們有沒有讓這位君王在心中作王掌權呢？還是拒絕祂作王呢？我們必須先服在主的權柄下，然後我們受託這權柄，使萬民作主的門徒，至終我們也有份於與主一同作王。

III、 天國奧祕的啟示

馬太福音亦稱為「天國福音書」，是論及天國的重要書卷，國度與君王有著密切關係，君王到世上來的目的，是要在地上建立國度，在地上彰顯屬天的權柄。馬太福音全書有關「國度」分別提及「天國」和「神的國」，我們必須認識兩者之間的關係：

一、「天國」與「神的國」的關係：

全書出現「天國」與「神的國」次數如下：

「天國」36次(三 2、五 10、七 21、十一 12、十三 11、十六 19、廿四 14...)

「神的國」、「父的國」9次(六 10、13、33，十二 28，十三 43，十九 24，廿一 31、43，廿六 29)

- * 耶穌到世上來的時候，天國還未到，只是近了(三 2、四 17)，但根據廿一 43 祂在世時，神的國已經在以色列人中間。
- * 天國的開始是主將天國的鑰匙給彼得(十六 18-19)，由彼得向猶太人及外邦人傳福音(使 2 及 10 章)，聖靈降臨開始。(然而主在世期間，是過渡時期，是天國的預備期)，而神的國是從永遠到永遠(但七 13-14)。
- * 馬太福音給我們看到進天國與進神國是有分別的：

	進神國	進天國
對象	未信者(約三 3)	已信者徒(五 1-3)
條件	信心(約三 16)	行為(七 21)
神的屬性	愛(約三 16)	公義(十六 27)
賞賜	得永生(約三 47)	得獎賞(廿五 14-30)
拒絕結果	在火湖裡受刑罰(啟廿 15)	在黑暗裡哀哭切齒(廿二 1-13)

- * 但根據十九 23-24 天國是可以等同神國之意，如將馬太福音和路加福音比較一下便顯然易見：

馬太福音	路加福音
天國好像一粒芥菜種、天國好像麵酵(十三 31-33)	神的國好像.. 一粒芥菜種、神的國..好像麵酵(十三 18-21)
天國裡最小的(十一 11)	神國裡最小的(七 28)
在天國裡與亞伯拉罕... 一因坐席(八 11)	在神的國裡坐席(十三 28-29)
虛心的人有福了，... 天國是他們的(五 3)	貧窮的人有福了，...神的國是你們的(六 20)

所有得救的人都能進神的國，但不是所有得救的人都能進天國，今日我們是否努力盡天國呢？是否像聰明的童女和忠心的僕人(廿五 1-13、14-30)預備好進天國呢？這應該是我們在今世的生活目標！

二、天國的奧祕

主在整卷馬太福音書中提及很多有關天國的教訓，其中十三章、五至七章、及廿四至廿五章為重點，分別論及有關天國的外表、實際及實現。

天國的外表：

因猶太人的不信，他們聽不進主的教訓(十三 11-15)，故主多用比喻說明天國的道理，在十三章中七個比喻是描述有關天國外表的情形，由此我們可以認識天國的開始至結束，其發展之特點。

天國的比喻	天國的外表
撒種的比喻 十三 1-23	傳揚天國的道理，聽道者不同的反應
稗子的比喻 十三 24-29、36-43	天國中有真假信徒之別，他們分別有不同的結局
芥菜種的比喻 十三 31-32	天國只重外表擴展(不正常的擴展)，內裡卻有惡者的住處
麵酵的比喻 十三 33-34	天國的內涵變質，有麵酵的存在
藏寶於田的比喻 十三 44	因猶太人拒絕主，主將天國的寶貴向他們隱藏
尋找珠子的比喻 十三 45	主犧牲自己，為要得著教會(在地開展天國)
撒網的比喻 十三 47-50	天國末了，義人和惡人的結局

七個比喻中有兩個比喻，是主有講解比喻的道理，其他五個比喻，很多人對它有不同的解說，但其中值得我們深思的，仇敵能滲入天國裡(十三 19、38-39)，製造破壞，主也為門徒禱告，救我們脫離那惡者(六 13)。

天國的實際：

天國的實際是顯於神能否在其中作王掌權，在整卷馬太福音書中，我們可以看到天國的實際就在這位耶穌基督身上，在祂的所言所行中，我們曉得天國子民在地上該如何生活為人，其中以五至七章為重點，顯出天國子民該有的生活為人及原則。

- * 天國子民的品格：虛心、哀慟、溫柔、飢渴慕義、憐恤、清心、使人和睦、為義受逼迫(五 1-12)
- * 天國子民的功用：在世上作鹽作光，有好行為，叫人將榮耀歸給神(五 13-16)

- * 天國子民的行為：勝於文士和法利賽人的義(五 20)、行在暗中(六 4、6、18)、不可假冒為善(六 2、16)
- * 天國子民的標準：要完全，像天父完全一樣(五 48)
- * 天國子民的錢財：積攢財寶在天上、不事奉瑪門(六 19-24)
- * 天國子民的待人原則：饒恕人(六 14-15)、以善勝惡(五 38-42)、愛仇敵(五 43-47)、不論斷人(七 1-6)
- * 天國子民的應許：祈求就給、尋找尋見、叩門開門(七 7-12)
- * 天國子民的優次：先求神的國和神的義(六 33)
- * 天國子民的揀選：窄門與寬門、好樹與壞樹、聰明與無知(七 13-27)

對於馬太五至七章中的教訓，有人認為只是向猶太人說的，也有人認為這些教訓要求太高，只是在天國實現時才會出現。但馬太七 21-24 清楚告訴我們是主吩咐我們去遵行的。要活出天國子民的生活，若非靠著聖靈，根本無人能達到天父完全的標準，我們需要祈求聖靈的能力，而且天父已應許必賜給我們的(七 7-11)。

天國的實現：

根據太十九 28、廿四 46-47、廿五 19-23、啟廿 1-6，天國的實現就是指主第二次再來時，復興的時候、撒但被捆綁一千年、得勝者與基督作王一千年的時候，那時，得勝的天國子民將與基督同享快樂(廿五 21)。至於神的選民以色列人，因神是守約施慈愛，以色列必在地上建立彌賽亞的國度轄管列邦(賽二 2-4、廿四 30-31)。

馬太廿四及廿五章是預言有關主再來的重要經文，主講論的重點是末世的預兆(廿四 4-39)及天國子民的預備(廿五 1-46)兩方面，主多次強調我們不知道主那一天來到(廿四 36、42、50、廿五 13)，主教導我們要作聰明的童女和良善又忠心的僕人，儆醒預備迎接主的再來(廿五 1-30)，免得我們被丟在黑暗裡哀哭切齒(廿五 50-51)。

一方面我們需要認識天國的奧秘，明白天國的道理，但更重要的是我們是天國的子民，需要在神的管治下，在地上顯出神的王權，並要宣揚天國的福音，讓更多人有份進天國。

三、進天國的條件：

主教導我們而努力進天國(十一 12)，進天國是需要我們結出果子(三 8、七 20)，我們需要付出什麼代價才能進天國呢？主在馬太福音中也有詳細的教導：

- * 悔改(三 2、四 17)：這句是主論到天國第一句說話，「悔改」之意思是心思轉變，是指必須接受天國的觀念，除去一切不合乎天國法則之觀念，如五 38、六 1、十八 1，並在天國君王的管治下生活。
- * 虛心(五 3)：原文意思是靈裡貧窮，惟有這樣的人才會不斷追求至完全。
- * 為義受逼迫(五 10)：因主的緣故受辱罵逼迫，將來必得天上的賞賜
- * 勝過文士和法利賽人的義(五 20)：因主責備偽善，表裡不一的行為，這不是天國子民的品德。
- * 遵行神旨意(七 21)：不遵行神旨意者就是不讓神掌權，在天國難以有分。
- * 忍耐到底(十 22)：在受苦中需要忍耐到底，不然便會放棄，不能進天國。
- * 捨己背十架(十 37-39、十六 24-27)：順服神的權柄，必需不照自己的意思。
- * 努力(十一 12)：原文意思是強暴，因有很多事情攔阻人進天國，故進天國需要強暴奪取。
- * 回轉像小孩(十八 3-4)：謙卑、簡單的人才能讓主完全掌權在他身上。

進天國是馬太福音重要的信息，在全書中還有其他進天國的條件，如要做醒(廿五 13)、要良善忠心(廿五 21) 等，今日我們若肯捨己、付代價努力進天國，那日就能與主同享快樂(廿五 21-23)。

十、內容大綱

(一)君王的家譜與降生

1. 君王之家譜、童年(一章)

(二)君王傳道的準備

1. 君王之先鋒、受洗(三章)
2. 君王受試探、傳道(四章)

(三) 君王在加利利之工作

1. 君王論天國子民的特質(五章-七章)
2. 君王的權能彰顯(八章-九章)
3. 君王的差遣(十章)

(四)君王被拒

1. 君王遭受敵對(十一章-十二章)
2. 君王講論天國的奧秘(十三章)
3. 君王退往外邦地傳道(十四章-十五章)

(五)君王啟示之高峯

1. 君王啟示的高峯、預言被殺(十六章-十七章)
2. 君王對門徒的教導(十八章-廿十章)

(六)君王的變像、預言

1. 君王之榮耀、警告(廿一章-廿三章)
2. 君王論天國的預言(廿四至廿五章)

(七)君王的復活、託付

1. 君王之受害被殺(廿六至廿七章)
2. 君王之復活、託付命(廿八章)

十一、讀後感

榮耀君王

馬太福音向人啟示耶穌基督是榮耀的君王，當我再思想這位君王是何等的榮耀、豐富、慈愛、謙卑、順服、得勝、全能…時，深深被祂的榮美所吸引，也深覺自己對於這位君王的認識實在太少，求主常開啟祂自己，讓我們對祂的認識是從神的啟示而來，並時常被祂吸引，來愛祂跟隨祂，像馬利亞將香膏澆在耶穌身上，全然為著祂。

應當悔改

這位君王是用榮耀和美德呼召我們跟從祂，今日我們是天國的子民，我們該如何對待這位君王？在反思猶太人如何棄絕君王，給我們有很大的反省，我們對於君王的教道，有沒有耳朵發沈，眼睛閉著？我們的行為有沒有假冒為善？我們是否也拒絕祂作我們的君王，要自己作王？我們的生命是否在神的管治下？是否像那些城裡的人終不悔改？是否結出果子與悔改的心相稱？主告訴我們「天國近了，你們應當悔改。」求主憐憫我們，光照我們，叫我們到主面前，有真正的悔改。

天國近了

當我正預備馬太福音的概覽時，正逢發生日本九級大地震，這事正應驗主在太廿四7中提及的大災難！我們每天留意事態的發展，為日本人禱告，求主憐憫施行拯救，讓福音能傳遍日本。我們相信這件也震動許多聖徒的心，讓我們都被主警惕，當主再來時，我們能否進天國，與主同享筵席呢？能否配得與主一同作王一千年？今天教會是否儆醒預備迎見主？是否裝飾整齊？讓我們都渴望並努力進天國，那日能得主的稱許。

十二、參考書目

1. 【新約概論】，馬有藻著，中國信徒佈道會
2. 【聖經要道 卷五】，李常受著，臺灣福音書房
3. 【聖經提要 第四卷】，倪柝聲著，臺灣福音書房
4. 【新約全書釋義】，晨星出版社
5. 【更新版研讀本聖經】，更新傳道會
6. 【聖經研究 卷三】，巴斯德原著，種籽出版社